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知识点1　盐
1．概念：由金属离子（或铵根离子）和酸根离子构成的化合物，叫做盐。
2．常见的盐
	常见的盐
	氯化钠
	碳酸钠
	碳酸氢钠
	碳酸钙

	俗名
	—
	  纯碱  、苏打
	  小苏打  
	—

	化学式
	NaCl
	 Na2CO3  
	  NaHCO3  
	CaCO3

	常见的盐
	氯化钠
	碳酸钠
	碳酸氢钠
	碳酸钙

	物理
性质
	白色固体，有咸味，易溶于水
	白色固体，  易  溶于水
	白色固体，能溶于水
	白色固体， 不 溶于水

	特殊
化学
性质
	与硝酸银溶液反应，化学方程式为
NaCl＋AgNO3 ===NaNO3＋AgCl↓

	能使无色酚酞溶液变  红  
	加热易分解，化学方程式为
2NaHCO3 [image: ]
Na2CO3＋H2O＋CO2↑
	高温条件下易分解，化学方程式为CaCO3
CaO＋CO2↑

	主要
用途
	作调味剂、配制生理盐水、融雪剂等
	用于玻璃、造纸、纺织、洗涤剂的生产等
	发酵粉的主要成分、治疗胃酸过多等
	作建筑材料、补钙剂等


[bookmark: _GoBack]知识点2　盐的化学性质
	化学性质
	通式及举例

	与金属反应
（强换弱）
（置换反应）
	通式：金属＋盐―→（新）金属＋（新）盐
举例：Fe＋CuSO4 === Cu＋FeSO4
Cu＋2AgNO3 ===2Ag＋Cu(NO3)2

	与酸反应
（复分解反应）
	通式：酸＋盐―→（新）盐＋（新）酸
举例：CaCO3＋2HCl === CaCl2＋H2O＋CO2↑
AgNO3＋HCl ===AgCl↓＋HNO3

	与碱反应
（复分解反应）
	通式：盐＋碱―→（新）碱＋（新）盐
举例：CuSO4＋2NaOH ===Cu(OH)2↓＋Na2SO4
Na2CO3＋Ca（OH）2 === 2NaOH＋CaCO3↓

	与盐反应
（复分解反应）
	通式：盐＋盐―→（新）盐＋（新）盐
举例：BaCl2＋Na2SO4 ===BaSO4↓＋2NaCl
AgNO3＋NaCl ===AgCl↓＋NaNO3


例1.有一瓶溶液X，分别滴加到盛有硝酸银、氢氧化钠、氯化钠溶液的试管中，出现的现象如下表，则溶液X是（　　）
	试管中试剂
	硝酸银溶液
	氢氧化钠溶液
	氯化钠溶液

	现象
	出现白色沉淀
	出现红褐色沉淀
	无明显现象


A．CuCl2溶液  	B．FeCl3溶液	   C．H2SO4溶液	 D．稀盐酸
Zn（或锌）
【答案】B
【解析】A、氯化铜能和硝酸银反应生成白色沉淀氯化银和硝酸铜，能和氢氧化钠反应生成蓝色沉淀氢氧化铜和氯化钠，不能和氯化钠反应，因此氯化铜分别滴加到盛有硝酸银、氢氧化钠、氯化钠溶液的试管中时，依次出现白色沉淀、蓝色沉淀、无明显现象；
B、氯化铁能和硝酸银反应生成白色沉淀氯化银和硝酸亚铁，能和氢氧化钠反应生成红褐色沉淀氢氧化铁和氯化钠，不能和氯化钠反应，因此氯化铁分别滴加到盛有硝酸银、氢氧化钠、氯化钠溶液的试管中时，依次出现白色沉淀、红褐色沉淀、无明显现象；
C、稀硫酸能和硝酸银反应生成白色沉淀硫酸银和稀硝酸，能和氢氧化钠反应生成硫酸钠和水，不能和氯化钠反应，因此稀硫酸分别滴加到盛有硝酸银、氢氧化钠、氯化钠溶液的试管中时，依次出现白色沉淀、无明显现象、无明显现象；
D、稀盐酸能和硝酸银反应生成白色沉淀氯化银和稀硝酸，能和氢氧化钠反应生成氯化钠和水，不能和氯化钠反应，因此稀盐酸分别滴加到盛有硝酸银、氢氧化钠、氯化钠溶液的试管中时，依次出现白色沉淀、无明显现象、无明显现象。
例2.假设CuSO4溶液与Ba（NO3）2溶液恰好完全反应，生成白色沉淀A与溶液B，过滤后，溶液B再与过量的NaOH溶液反应，生成蓝色沉淀C和溶液D，则溶液D中溶质的组成为            。 （填化学式）
NaNO3
【答案】NaNO3和NaOH   
【解析】由题意，根据方程式CuSO4+Ba（NO3）2=CuNO3）2+BaSO4↓可知：CuSO4溶液与Ba（NO3）2溶液恰好完全反应，生成白色沉淀A（是硫酸钡）和溶液B（溶质是硝酸铜）；硝酸铜与过量的NaOH溶液反应，生成蓝色沉淀C（是氢氧化铜），同时生成硝酸钠，溶液中还有剩余的氢氧化钠。所以，溶液D中溶质的组成为NaNO3和NaOH。

知识点3  复分解反应
1．定义：两种  化合物  互相交换成分，生成另外两种新的  化合物  的反应叫做复分解反应。
2．发生的条件：产物中有  水  、  气体  或  沉淀  生成。
3．常见的沉淀：简记为“五白、一蓝、一红褐”。
（1）白色沉淀：CaCO3、BaCO3、BaSO4、AgCl、Mg（OH）2；
（2）蓝色沉淀：Cu（OH）2；
（3）红褐色沉淀：Fe（OH）3
4．复分解反应的小类型
	小类型
	化学方程式举例

	（1）酸＋碱→盐＋水（中和反应）
	NaOH＋HCl===NaCl＋H2O
2NaOH＋H2SO4===Na2SO4＋2H2O

	（2）酸＋盐→新酸＋新盐
	HCl＋AgNO3===AgCl↓＋HNO3
H2SO4＋BaCl2===BaSO4↓＋2HCl

	（3）可溶性碱＋可溶性盐→新碱＋新盐
	CuSO4＋2NaOH===Cu（OH）2↓＋Na2SO4；Na2CO3＋Ca（OH）2===CaCO3↓＋2NaOH

	（4）可溶性盐＋可溶性盐→新盐＋新盐
	NaCl＋AgNO3===AgCl↓＋NaNO3
CuSO4＋BaCl2===BaSO4↓＋CuCl2

	（5）酸＋金属氧化物→盐＋水
	Fe2O3＋6HCl===2FeCl3＋3H2O
CuO＋H2SO4===CuSO4＋H2O


①复分解反应可简记为“双交换、价不变”。即 “相互交换成分”，如碱与非金属氧化物生成盐和水的这类反应，虽然是两种化合物生成两种新的化合物的反应，但并没有相互交换成分，所以不是复分解反应。 “价不变”指复分解反应前后各元素的化合价不变。
②中和反应都是复分解反应，但复分解反应不一定是中和反应。
知识点4  粗盐的提纯
	偏差
	原因分析

	产率比实际偏大
	①滤液未全部蒸干；
②粗盐的称量有误差（第一次称量偏小或第二次称量偏大）

	
产率比实际偏小
	①粗盐中的氯化钠未全部溶解；
②蒸发后的固体转移不彻底；
③蒸发时液滴飞溅等


例3.将下列各组物质放入足量的水中，充分搅拌后，得到无色溶液的是（      [image: ]）
A.硝酸钾和氯化铁
B.氢氧化钾和盐酸
C.硫酸铜和氢氧化钠
D.硫酸钠和氯化钡
【解析】A中氯化铁溶液显黄色，C中会产生氢氧化铜蓝色沉淀，D中会产生硫酸钡白色沉淀。
知识点5  化学肥料
1.化肥的主要作用
（1）氮、磷、钾肥的作用
氮肥：促进植物茎、叶生长茂盛，使叶色浓绿。
磷肥：促进作物生长，增强作物的抗寒、抗旱能力。
钾肥：促进植物生长、增强抗病虫害、抗倒伏能力。
（2）根据症状判断需要施用的肥料
①植株矮小、瘦弱，叶片发黄，严重时叶脉为棕色——氮肥
②生长迟缓，产量降低，根系不发达——磷肥
③茎秆软弱、容易倒伏——钾肥
2.化肥的简易区别
（1）氮肥中的氨水成液态，碳酸氢铵有强烈的  刺激性  ，据此可直接将它们与其他氮肥相区别。 
（2）其他常见化肥的鉴别
[image: ]
4.化肥和农药
（1）利：防治病虫害，提高农作物产量。
（2）弊：不合理使用会污染环境。
例4.为鉴别四种化肥：磷矿粉、硝酸铵、硝酸钾和氯化铵，实验小组的同学将四种化肥样品带到化学实验室，请你参与他们的实验：（1）首先观察外观，灰白色固体的是          ；（2）将其余三种白色固体分别加熟石灰研磨，有氨味的是           ；为进一步鉴别这两种化肥，取样溶于水后分别滴加            溶液，通过观察是否有白色沉淀生成即可将两种化肥鉴别开。
【答案】磷矿粉  硝酸铵和氯化铵   硝酸银
【解析】（1）首先观察外观。灰白色固体的是磷矿粉，其余三种为白色晶体。
（2）加熟石灰研磨，硝酸铵和氯化铵（都含有铵根）与熟石灰研磨会产生氨气，所以会有氨味。
（3）为进一步鉴别这两种化肥，加硝酸银溶液，因为只有氯化铵会与硝酸银反应生成氯化银白色沉淀，这样就很容易区分硝酸铵与氯化铵这两种化肥。
例5.有一包化学肥料，可能是硫酸铵、过磷酸钙、氯化钾中的一种。取少量样品，观察到其外观为白色晶体，加入水后能全部溶解；另取少量样品与熟石灰混合、研磨，没有刺激性气味气体放出，这种化肥是            。
【答案】氯化钾（KCl）
【解析】过磷酸钙（灰白色粉末）不是白色晶体；硫酸铵是一种白色晶体，易溶于水，和熟石灰混合、研磨，能生成有刺激性气味的气体（氨气）；只有氯化钾符合题目要求。
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